



商界骄子师老子

□董延喜

伴随着世界范围内“老子热”的不断升温，如今老子文化已经走出象牙之塔，走出学术局限，走进千行百业中并发挥着无与伦比的影响力和创造力。以老子《道德经》为标志的中国道学文化，不仅受到全世界顶尖哲学家、科学家、政治家的衷心赞誉，而且受到那些叱咤风云商界骄子的推崇。

世界首富比尔·盖茨说：“如果可以选择的话，我愿意做两千五百年前的中国人，这样我就可以有机会做老子的学生了。因为微软今天所取得的成就，很大程度上是得益于老子的‘道法自然’的原则。”比尔·盖茨从2006年以五百亿美元的身价蝉联世界首富后，就再也没有从这个位子上下来过，而且一坐就是十多年。这个被美国人誉为“坐在世界巅峰的人”，却对两千多年前的老子推崇备至，甚至为没有做上老子的学生而遗憾。虽然晚生了两千五百年，但并没有影响比尔·盖茨做老子的学生，一句“道法自然”，彰显出他对《道德经》精髓的准确把握。

被誉为“经营之神”的日本著名企业家松下幸之助十分推崇老子的管理哲学，在位居世界五百强的日本松下公司花园里，塑有一尊老子的铜像，下面的石座上刻着中文“道可道，非常道”。在回答“你的经营秘诀是什么”时，这位松下商业帝国的缔造者松下幸之助强调说：“我并没有什么秘诀，我经营的唯一方法是顺应自然的法则去做事。”松下幸之助的这种经营理念同样是对老子“无为而治，道法自然”原理的深层解读。原来这位经营之神不仅花园里有一尊“神”，心里也有一尊“神”，这尊“神”就是中国的道祖老子。

中国海尔集团总裁张瑞敏，同样是一位老子思想的深刻领悟者和自觉践行者，他把《道德经》的普遍原理应用于海尔经营运作的具体实践中，取得了巨大的成功，并创造出了独具东方文明特色的“海尔文化”。当年，青岛团市委邀请张瑞敏给青年人写一个网页序语，张瑞敏写了一句“得意不忘形，失意不失态”，非常典型地反映了张瑞敏受老子影响之深。搞企业的人，如果得意忘形，失意若惊，不知自重，不思固本，不仅难以成功，而且可能危害自身。2004年12月，张瑞敏在海尔创业二十周年纪念会上说：“无为和有为的关系，不光对企业，对所有部门都一样，其实是非常关键的。所谓无为，就是企业的价值观，它是无形的，但非常重要。如果把企业当成一个人的话，它就是一个人的灵魂；

如果把企业比作一艘船的话，它就是罗盘。在这个无形价值观的指导下，可以产生有形的成果，也就是老子所说的‘为无为则无不治’。如果能做到‘无为’，则没有什么是做不到的，有形的东西生于无形的东西。”在纪念海尔三十二周年的创业纪念日，谈到新时代海尔企业文化及价值观时，张瑞敏说：“《道德经》里有一句‘天下万物生于有，有生于无’，这对我们的指导就在于企业一定要有企业文化，所有有形的东西生于无形。这个无形是正确的企业文化，企业文化就相当于一个人的灵魂，一个人没有灵魂他再壮只不过是行尸走肉而已。再一个就像庄子著述里面的‘内圣外王’之道。‘外王’就是创名牌，‘内圣’是以创名牌倒逼我们现在的素质怎么提高。‘无为而无不为’，其实‘无为’说到家就是四个字‘顺势而为’，赶上时代这个‘势’，顺着这个时代走，就是‘无为’。”

近年来，在中国企业家中，涌现出一大批以道经商，以商显道的道商人物。阿里巴巴董事局主席马云说：“我要做一名道商。”盛大网络董事长陈天桥说：“我读的最多的书是老庄，管理十万人以下的网络社区可以用儒家的思想，十万人以上则需要用道家的思想。”恩威集团董事长薛永新曾出版著作《大道无为》，恩威的配方为道家秘传药方，薛永新的师父为道士李真果。薛永新投资三个亿在四川鹤鸣山修建“道源圣城”。河南鑫山公司董事长朱铁玉投入千万资金支持老子文化传播，不求任何回报。

这些商业帝国的骄子以老子为师，老子道学文化一旦与他们的事业有机融合，就能创造出惊人的商业奇迹。自称以老子为师的芬兰诺基亚总裁奥利拉经常引用老子的话：“太上，不知有之。功成事遂，百姓皆谓：我自然。”法国阿尔斯通总裁安南·博格来中国之前，专门找人教他老子哲学，他说：“在中国做生意，要懂老子。”

老子文化像一盏智慧的明灯，点燃了无数中外商界大腕的灵感。老子《道德经》不仅是一座经营智慧的宝库，同时也是一座创意智慧的宝库。特别是在资本时代即将过去，创意时代已经来临的智本时代，老子“道法自然”“无为而治”“天人合一”“虚无生有”等道学原理，必将成为具有东方特色的中国式经营智慧学、创意思维学，为人类创造潜在财富，拓展就业空间发挥更大的作用。

(感谢三河汇老子学社提供信息支持)

